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Aufgabe 1 (Zahlenkonvertierung) (10 Punkte)

a) Konvertieren Sie die Hexadezimalzahl EAy in das Oktalsystem sowie in das Dezimalsystem.
(2 Punkte)

b) Konvertieren Sie die Dezimalzahl —37p ins Zweierkomplement mit einer Wortlénge von 8 Bit.
(2 Punkte)

c) Was bedeutet BCD? (1 Punkt)

d) Addieren Sie die beiden BCD-Zahlen a = 010110011001pcp und b = 010010010011p¢cp im
BCD-System. Geben Sie dazu den vollstindigen Rechenweg und die Pseudotetraden an. Kon-

vertieren Sie das Ergebnis in das Dezimalsystem.
(5 Punkte)



Aufgabe 2 (Fehlererkennung/-korrektur) (10 Punkte)

a) Ein Ubertragungssystem soll mindestens 3-fach Fehler korrigieren und 4-fach Fehler erkennen
konnen. Welche minimale Hamming-Distanz miissen die Codewérter einhalten, um die Anfor-
derungen erfiillen zu konnen? (2 Punkte)

b) Eine mit 7-stelligen Codewortern kodierte Nachricht soll durch Hinzufligen von Priifstellen ge-
gen Ubertragungsfehler gesichert werden. Gefordert wird, dass einzelne Bitfehler korrigierbar
sind. Wieviele Priifstellen miissen Sie hinzufiigen, um diese Forderung einzuhalten? Bestim-
men Sie auBerdem die Berechnungsvorschrift der Priifstellen durch Anwendung des aus der
Vorlesung bekannten Konstruktionsschemas. (5 Punkte)

¢) Ein aus 40 Zeichen bestehendes Alphabet soll mittels Code-Umschaltung mit nur 4 Bits ko-
diert werden. Aus dem Alphabet sollen 4 Zeichen in allen Gruppen gemeinsam verwendet
werden. In wieviele Codegruppen muss das restliche Alphabet eingeteilt werden, um die Co-
dierungsbedingungen erfiillen zu kénnen? (3 Punkte)



Aufgabe 3 (Codierung) (10 Punkte)

a) Erstellen Sie eine fiir die gegebene Zeichenfolge AAGBEGBGBCDACBBDAGGEGED optimierte Co-
dierung mittels Shannon-Fano und geben Sie die resultierenden Codewdérter an. (5 Punkte)

b) Erstellen Sie einen Huffman-Codierungsbaum fiir die in Teilaufgabe a) gegebene Zeichenfol-
ge. (5 Punkte)



